



省十三届人大一次会议开幕 杜家毫主持 许达哲作政府工作报告 未来五年奋力走在中部崛起前列

新时代催人奋进，新使命激荡人心。1月24日上午，湖南省第十三届人民代表大会第一次会议在省人民会堂隆重开幕。

9时整，大会主席团常务主席、大会执行主席杜家毫宣布大会开幕，全体人员起立齐唱国歌。

本次大会应到代表766人，请假6人，实到760人，符合法定人数。

开幕大会由主席团常务主席杜家毫、许达哲、乌兰、韩永文、刘莲玉、杨维刚、王柯敏、向力力、叶红专、周农、胡伯俊担任执行主席，杜家毫主持。

出席大会并在主席台就座的领导和老同志有：徐守盛、

李微微、杨正午、刘天生、王克英、陈向群、傅奎、黄关春、黄兰香、王少峰、蔡振红、胡衡华、谢建辉、张剑飞、冯毅、李江、黄跃进、谢勇、李友志、何报翔、隋忠诚、陈飞、吴桂英、戴道晋、刘晓、张大方、欧阳斌、赖明勇、葛洪元、袁新华、胡旭晟、康为民、邓荣珍、刘波、蒋建宇、易红、田红旗、黄伯云、田立文、董志文、吴向东、谢康生、于来山、沈瑞庭、俞海潮、刘玉娥、朱东阳、赵培义、罗海藩、高锦屏、谢佑卿、庞道沐、颜永盛、唐之享、罗桂求、蔡力峰、肖雅瑜、杨泰波、陈叔红、徐明华、陈君文。

大会主席团其他成员在主席台就座。



1月24日，5名新委员代表接受了媒体记者的集中采访，讲述他们新履职的感受。记者 童迪 田甜 摄

过去五年，迈出建设“五个强省”坚定步伐

在热烈的掌声中，省长许达哲代表省人民政府作工作报告。报告分为三大部分：一是本届政府工作回顾；二是2018年工作；三是全面加强政府自身建设。

许达哲说，过去五年，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在党中央、国务院的坚强领导下，把握

“一带一部”定位，按照“三个着力”要求，落实省委决策部署，主动适应经济发展新常态，大力实施创新引领开放崛起战略，加快建设“四大体系”“五大基地”，推动速度换挡、结构优化、动力转换，圆满完成了本届政府主要目标任务，迈出建设“五个强省”的坚定步伐，奠定了决胜全面建成小康社会的坚实基础。

未来五年，奋力走在中部崛起前列

许达哲指出，未来五年，要牢牢把握工作主线、牢牢把握基本路径、牢牢把握着力点、牢牢把握制度保障，紧紧围绕推动高质量发展这个要求，坚持质量第一、效益优先、安全至上、创新为要，转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力；紧紧围绕实现人民对美好生活的向往这个

目标，促进经济社会全面繁荣、基础设施全面提质、生态环境全面改善、发展成果全面共享，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感；紧紧围绕建设富饶美丽幸福新湖南这个愿景，推进经济强省、科教强省、文化强省、生态强省、开放强省建设，奋力走在中部崛起前列。

增强“四个意识”，全面加强政府自身建设

许达哲指出，要全面加强政府自身建设，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，加强政府系统党的建设，加强法治政府建设，增强政务服务能力，加强队伍作风建设，做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，做好新时代的答卷人。

许达哲强调，使命呼唤担当，奋斗创造幸福。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，落实省委决策部署，求真务实、开拓进取，加快建设富饶美丽幸

福新湖南，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

大会还表决通过了《湖南省第十三届人民代表大会第一次会议选举办法》，并听取了湖南省2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年计划草案的报告、湖南省2017年预算执行情况与2018年预算草案的报告。

列席大会的有：省十二届人大常委组成人员，省人民政府组成人员，十二届省政协委员，省直有关机关、团体、省管企业，中央在湘单位、本科院校负责人，省政府参事，县市区人大常委会负责人。

■记者 刘文韬 冒襄

会场连线

省十三届人大一次会议主席团举行第二次会议

本报1月24日讯 今天晚上，省十三届人大一次会议主席团举行第二次会议。主席团常务主席杜家毫主持会议。

会议首先听取了中共湖南省委关于省十三届人大常委会主任、副主任、秘书长、委员，省人民政府省长、副省长，省监察委员会主任，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长候选人建议名单和应由我省选举产生的第

十三届全国人民代表大会代表候选人提名推荐名单的说明。

主席团第二次会议经过酝酿讨论，采取电子表决的方式，原则通过了中共湖南省委关于省十三届人大常委会主任、副主任、秘书长、委员，省人民政府省长、副省长，省监察委员会主任，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长候选人建议名单和应由我省选举产生的第十三届全国人民代表

大会代表候选人提名推荐名单，决定作为主席团提名，提交代表酝酿、讨论。

主席团第二次会议经过讨论，确定代表依法联合提名省十三届人大常委会主任、副主任，省人民政府省长、副省长，省监察委员会主任，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长候选人的截止时间为1月25日19时30分。

■记者 刘文韬

视点

“关注民生”，春天里永恒的话题

省十三届人大一次会议已于1月24日开幕。今年，省人大代表们都关心些啥？又有哪些好建议？23日，本报记者来到代表驻地采访了部分来自基层的人大代表。（详见本报1月24日A03版—A05版）

采访中，代表们的关注点基本集中于民生方面，如为中小企业融资难寻找突破口；不让农产品安全成老百姓的心头病；民办培训教育机构应规范化管理等等。这些民生问题恰恰也是近些年老百姓最为关注的问题，是与百姓生活息息相关的问题，可以说，代表们将百姓的心声进行了提炼与传递，借两会之机让这些更为凸显，使之更能够得到重视，进而予以解决。

“民生”问题这么多年来始终是“两会”关注的焦点问题，大到住房购买，小到菜篮子、生活垃圾等，这些内容每年都在“两会”的议题中，代表们将平日对相关情况的调查了解进行总结，同时提出可行的解决方案和建议。

“民生”问题之所以重要，

是因为直接关系到广大群众的基本需求与切身利益。如今，在习近平中国特色社会主义新时代，我国的社会主要矛盾已转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，这就意味着，重视民生问题、解决民生问题，是实现美好生活的硬性要求，也是帮助广大人民群众奔小康的最大保证。我们欣喜地看到，在过去的五年里，我省地区生产总值跨上了3万亿元台阶，达到3.46万亿元，五年年均增长8.8%，而超级杂交稻、高铁动力与控制系统等科技成果，已经达到世界先进水平，在乡村振兴、精准扶贫、环境治理等方面，更是成绩斐然。这些都是湖南省“民生”建设方面实现的大跨步、大发展、大成效。

只有保民生，才能促发展。在2018年全国各地的主要发展规划中，“加强和改善民生”几乎是共同的目标，好几个省份都相继列出了2018年的“民生清单”，将力量集中在进一步提高城乡低保水平、新增学位、建设筹集各类保障性住房、就业、医疗卫生等民生领域，织牢民生保障安全网，继续

对接用好国家守住民生底线的社会托底政策，让人民群众继续拥有和提升获得感、幸福感。

底线民生、基本民生、品质民生，分别对应的是托底救助、生存发展需要，以及提高群众生活质量，而这三者合起来，就是“大民生”。这些年来，我国一直致力于“大民生”的建设，各地也根据自身的实际情况，分别制定出民生建设规划，让民生均有了相应的改善。从我省的“大民生”数据来看，显然也是有着不小的进步。在此基础上，我省又对今后的民生建设作出了良好的安排，如计划在2018年一般公共预算收入增长6.5%以上；城镇调查失业率控制在5.5%以下；居民消费价格涨幅控制在3%以内；全体居民人均可支配收入收入增长8%以上……

这些都让我们无比期待，也让我们信心满满。“民生”是永恒不变的话题，我们身处其中。如今，“两会”再奏强音，相信在党和政府有条不紊的规划和安排下，“民生”这一重点领域必将再度迎来一个崭新的春天。

■本报评论员 张英